
Néhány gondolat az erdeifenyő fiatalosok 
kezeléséről 

G . K E J U T E E 

A nevelővágások között' a fiatalosok tisztítása az utóbbi időben mindjobban elő­
térbe került. Ennek egyik oka az, hogy a minőségre nevelés főleg a fiatal korban 
hatásos, a máslik pedig a költséges munkák racionalizálására való törekvés. Különösen 
az NDK-ban nagy kiterjedésű erdeifenyő állományok teszik szükségessé, hogy a kér­
déssel foglalkozzunk. 

A z erdeifenyő-gazdálkodásnak jobb talajokon nem lehet csupán töünegprodukció 
a célja, hanem jó minőségű faanyag megtermelésére kell törekedni. Ennek lehetőségét 
már az állomány létesítésekor biztosítani kell j ó termőhelyen megfelelő származással 
és ültetési hálózattal, majd a fiatal állomány növekedési erélyét nevelővágásokkal 
szükséges a helyes irányba terelni. A fiatal erdeifenyvesek neveléséhez tartozik a 
rossz törzsek nyakalása, a rudaskori első gyérítés, valamint az erre érdemes törzsecs-
kék felnyesése. 

A nevelővágások értéke elsősorban attól függ, hogy milyen mértékben sikerül az 
Ígéretes növekedésű, értékes minőségű törzseket nagy számban teljesítményükben 
megtartani a fiatal korban és fokozni azt a későbbiek folyamán. A „normálisan" fejlő­
dött csemetéknél is lényeges differenciálódás mutatkozik 5—8 éves korban. A z ilyen 
eltérő fiatalkori fejlődés jelentős hátrányt jelenthet az összállomány kialakulása szem­
pontjából. A tisztítások segítségével az említett életkorban messzemenően ki lehet 
küszöbölni az erősen eltérő növekedés hátrányos kihatását. A z így ápolt fiatalos na­
gyobb minőségi- és faltömegteljesrtménye csak későbbi életkorban mutatkozik meg, de 
kezdetben is említésre méltó előny mutatkozik. Ez mindenekelőtt abban nyilvánul 
meg, hogy ebben az életkorban a tisztításokat jelentősen olcsóbban, egyszerűbben, 
hatékonyabban lehet végrehajtani, mint 15—20 éves korban. Ebben az időben helyes 
irányba lehet terelni a természetes kiválasztódást azáltal, hogy megtartunk sok, mi ­
nőségileg jó törzset. Ezeket a késői nevelővágások idejére a böhöncök esetleg úgy el­
nyomnák, hogy a fatermés szempontjából már nem jöhetnének tekintetbe. A z elnyo­
mott törzseket a böhöncök nem tudják pótolni, sem fatömeg-, sem értékteljesítmény­
ben. A fácskáknak dimenziókülönbsége ebben .az életkoriban nem játszik szerepet az 
állománynak 80—100 éves korban mutatkozó teljesítményére gondolva. Nem csak a 
minőségnek, de a mennyiségi teljesítménynek is feltétele a fiatalkori magasabb törzs­
szám és az ennek következtében idősebb korban lehetséges magasabb körlap összeg. 
Saját megfigyeléseimből, valamint a lengyel (Szymansky 1962) közleményekből egy­
öntetűen kitűnik, hogy az erdeifenyő fiatalosok törzsszáma igen nagymértékben függ 
attól, hogy mennyi benne a böhönc. Közepes és j ó termőhelyeken a törzsszám 12—15 
éves korig mintegy 40—60%-kal csökkenhet a fent említett okból. Időben történő be­
avatkozással ezt részben megakadályozhatjuk, úgy hogy rudaskorra jobb minőséget 
és magasabb törzsszámot érhetünk el. A z a célkitűzés, hogy erdeifenyő áUoimányaink-
ban a j ó minőségű fák minél nagyobb százalékban részesedjenek, semmiképpen sem 
jár feltétlenül fatömegveszteséggel. Ez csak akkor következik be, ha az időben elha­
nyagolt nevelővágásokat később, 40—60 éves korban kényszerülünk többé vagy ke­
vésbé erős belenyúlásai helyrehozni. 

Böhönc alatt erdeifenyő állományban azokat a fákat értem, amelyek genetikai és 
ökológiai okokból magasságban és vastagságban kiugranak, vastag és hosszú ágakat 
fejlesztenek, szétterülő koronájukkal elnyomják a szomszádiaikat. 

Előrenövekvőknek nevezem azokat a törzseket, amelyek genetikai és ökológiai 
okokból gyorsabb magassági növekedést érnek el, de mind vastagságuk, mind ágkép-
ződésük gyengébb, mint a böhöncöké. 

Gyakran látható, hogy mindkét csoport törzseit nyakalják éppen csak azért, mert 
fiatal korban gyorsabban nőnek. A böhöncökkel, előrenövekedőkkel és a „gyanúsak­
kal" szemben tanúsított ilyen sematikus eljárás kiírt sok technikailag jó , magas nö­
vekedési képességgel bíró törzset. 

A fiatalkori ápolással mindenekelőtt a technikailag rossz erdeifenyőt akarjuk ki­
szedni. Ilyenek a hosszú- és durva ágúak, 'amelyek szomszédaik elnyomása által nem 
kívánt módon befolyásolják a kiválasztódást, rossz minőségük a szomszédaikkal szem­
ben tanúsított „türelmességgel" társulva nem vezet az erdeifenyő állomány optimális 
teljesítményéhez 

A z előadottakból folyik, hogy a valóban annyira fontos ,/böhönc"-leküzdés irány­
elveit módosítani kell. A munka beindítása előtt mindenképpen tisztában kell lenni 
az elérni óhajtott céllal; ami abból áll, hogy: biztosítani kell a minőségileg és mennyi-



ségileg elérhető legnagyobb teljesítményt a faállománynak az ápolóvágás időpontjában 
adott állapotának és a termőhelyi viszonyoknak figyelembevételével legtakarékosabb 
anyag- és munkaerőfelhasználás alapján. Nem szabad, hogy a célkitűzés első részében 
foglaltakat a második részben kifejezettek veszélyeztessék, mert az ilyen látszólagos 
takarékosság a visszamaradó állományban sokszorosan visszaüt. Ez semmiképpen sem 
felelne meg a valódi racionalizálásra és a szakszerű gazdaságvezetésre irányuló törek­
véseinknek. 

Fiatal állományokban végzett növekedési vizsgálatok azt mutatják, hogy a magas­
sági növekedés, tetőzésáig az egyes fák viszonylag egyformán növekednek. Azok a fák, 
amelyek 10 éves korukban a legmagasabbak, azok voltak 3 vagy 5 éves karukban is. 
Ugyanez érvényes az egész középszintre és kisebb mértékben a sűrűségi korban levő 
erdeifenyves alsó szintjére is. 

A z egyes magassági szinteken belüli összehasonlításnál éppen úgy találhatunk mi­
nőségileg j ó törzset („a" — finom ágazatú, keskeny koronájú), mint rassz minőségűeket 
( „ b " — durva és hosszú ágazatú). Ebből az következik, hogy a magasság vagy előre-
növekedés egymagában még nem nyújt támpontot a nyakalás szükségességének meg­
ítéléséhez. Ennek dokumentálására egy 10 éves fiatalosban a magassági növekedést 20 
törzsön szemléltetjük, ezek átfogják az állomány egész magassági frekvenciáját. A 
törzsecskék magassági fejlődésének egyöntetűsége, valamint az „ a " és „ b " törzsek meg­
oszlása világosan látható az 1. ábrán. A z 1951, 1953, 1955. és 1957. évek számtani kö­
zépmagasságát vízszintes egyenes jelzi. 
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1. ábra 

A z egyes magassági szinteken a törzsek különböző habitusúak és ebben az ágasság 
a legjellemzőbb minőségi mutató. 

A z „ a " és „ b " csoport között jó l kihangsúlyozott különbség van az ágak vastagsá­
gát és erősségét illetően. A z ághossz tehát igen alkalmas a két csoport elkülönítésére. 
A z ágak hosszúsága várakozásnak megfelelően igen j ó korrelatív összhangban áll a ha­
bitussal, amit a koronaviszony — a koronahossz és a koronaszélesség közti viszony — 
képvisel. 
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2. ábra 

A z „ a " és „ b " csoport között az átmérő értékének vizsgálata jó l kiugró különbsé­
geket ad. A z osztályon belül az egyenlő magasságúak között a „ b " csoport nagyobb 
vastagságot mutat, mint az „a" . Ennek ebben az életkorban természetesen nincs j e ­
lentősége. 

A táblázatban példaként szemléltetem a külső ismertetőjelék közti különbséget 
egy 10 éves erdeifenyő állományban. A z I. osztály magában foglalja a felső szint tör-



1. láblázat 

I/a I /b I l / a H / b 

Magasság 
Átmérő 1,0 m magasságban 
A leghosszabb ágak átlagos hossza 
A z összes ágörv ágainak átlagos hosszúsága 

3,05 
3,5 
0,92 
0,63 

2,95 
4,4 
1,23 
0,81 

2,56 
2,8 
0,72 
0,52 

2,51 
3,5 em 
0,96 m 
0,76 m 

Ágvastagság 9,6 12,1 Mérés nem 
történt 

Koronaviszony . 1,65 1,16 1,78 1,29 

zseit, tehát a kimagaslókat és uralkodókat, a II. osztályhoz tartoznak az uralkodó és 
feltörő törzsek, vagyis a teljes középszint. Az elmaradók, a III. osztály, fiatal korban 
osak kismértékben fordulnak elő s később is elhanyagolhatók. 

összefoglalva ismételten ki kell emelnem a következőket. A böhöncök és durva 
ágazatú törzsecskék kiiktatása az erdeifenyves teljesítményét minőségben javítja. Ez 
a nyereség nem jár fatötmegveszteséggel. Az első gyérítés idejére így több, viszonylag 
keskeny koronájú törzsünk lesz, s ezek már a rudaskor elején nagy körlapösszeggel 
és jó minőségű anyaggal optimális körlapösszegtartást és maximális növedéket Ígér­
nek. Az ilyen gazdálkodás genetikai szempontból is igen előnyös, mert azokat az egye­
deket, amelyek nem felelnek meg gazdasági célkitűzéseinknek, Időben eltávolítja. Ez­
által az erdészeti gyakorlat jelentősen hozzájárul erdeifenyő állományaink genetikai 
javításához. 
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Lucfenyőgubaestetvek (Fant. Adelgidae) elleni 
védekezés lehetőségei karácsonyfatelepeken 

G E I O Í C Z J Ó Z S E F 

Erdőgazdaságaink feladata többek között az is, hogy a lakosság karácsonyfa 
szükségletét .évről évre megfelelő mennyiségű és minőségű karácsonytfával elé­
gítsék ki. Karácsonyfának hazánkban majdnem kizárólag lucfenyőt használ­
nak. Ezt a fafajt azoiniban. egyes guhacstetvek éppen az értékesítési méretekben 
károsítják a legerősebben. Guibacsképzésükkel és a szívásuk: folytán keletkező 
ágitorzulásokkal részben termelési érrtékkiesést, részben pedig tervezési bizony­
talanságot okoznak. 

Három évi (1963—65) megfigyeléseim alapjián hazánk karácsonyfaitelepein 
két .gubacstetű faj a Sacchiphantes viridis Ratz. és a Sacchiphantes abíetis L, 
károsít. Elvétve főleg a fácskák beárnyalt részein megtalálható az Adelges lari-
cis Vall. és az Adelges tardus Dreyfus is. Utóbbiak károsításának karácsonyía-


